

青少年心理健康专栏

青春期突围

蹭饭,帮助度过艰难时光(一)

◎丁兆梅

小杜说自己的故事只是小白条熬成老油条的一段经历,并没有真正改变自己表面随和开朗,实则社恐内耗的属性。之所以事无巨细将这两年的经历说出来,是为了回应那些在社交工具上提问的学弟学妹——别怕,你从来就不是一个人在战斗,你们的困惑痛苦我统统经历过!孤身一人在外求学时,嘴巴要甜、交往要频、脸皮要厚、蹭饭要勤,往往会有很多意想不到的收获。对付那些难熬的阶段,时间和美食永远是治愈良方。

高二结束时,命运的齿轮似乎卡住了。小杜越来越害怕学习这件事,自身一直偏文惧理,虽然选了文科,但理科的弱还是成了令人窒息的痛,学习难度稍微大点时脑子就会自动死机,好比青蛙爬井沿,常常进一步退三步,只要一个知识点没懂,后头的章节就像多米诺骨牌那样跟着哗啦啦塌方,怎么补习都没什么用。身边围绕着不少学霸同学,自认是学渣的小杜回顾过去、展望未来,预判在接下来的三百多天里,自己就算使出洪荒之力恐怕也难达一本线。

人一没了信心就容易摆烂,小杜在纠结中权衡了整整一个暑假,决定听从父母和舅舅的建议,转场去澳大利亚读预科,也许可以离心仪的大学和适合的专业近一点,她的目标是商科、传媒及社会学等。这相当于上了新赛道,可以不用再吭哧吭哧卷自己不擅长的学科了,卸下包袱,轻装上阵的感觉是飘飘欲仙的,小杜兴奋地跳进了新生活。

然而,她很快发现自己似乎高兴得太早了。澳大利亚的学习模式跟之前在公立高中时非常不一样,真正拥有了课程选择和自由时间后,习惯了跟着队伍“一二一,齐步走”的小杜反而不知该如何下手。新鲜感慢慢褪去,孤独无趣逐渐如潮水般涌上来,远离了朝夕相处的父母和老师同学,她惊恐地发现自己如同荒野求生的原始人,新生活同时抛给她三道难题——语言关、饮食关、人际关,但是再也没人亦步亦趋地指导她该怎么去过关。

尝试题海战术,至少勤能补拙;听不懂就硬学,起码不会内疚。这是小杜的本能应对方式,然而似乎并没有什么用。听不懂就是听不

懂,她怀疑自己之前学的都是假英语,澳大利亚口音果然难懂,上课时她用翻译软件连蒙带猜,状态好的时候勉强能听懂一部分、状态不好的时候完全云山雾罩,越努力越泄气。听不懂就谈不上提问,小杜在课堂上几乎变成了哑巴,一度不敢开口说话。后来到超市购物时也会先在脑中反复盘旋:这该怎么发音?那说得到底对不对?慢慢就扩展到“自己出来读书的选择是否正确”这样的灵魂拷问。咬牙坚持了两个月,小杜感到耗尽了一个气力,好不容易克服了一个困难,却发现还有一个接一个的困难。太难了。

小杜自然少不了跟爸爸妈妈吐槽抱怨,有时候妹妹在镜头前她也控制不住情绪,忍不住吧啦吧啦说上好多,内容无外乎国外的饭可太难吃了,人也跟想象中不一样(主要是不熟悉,跟室友的作息时间非常不一样),没料到预科的课程也很难,好像怎么都找不到适合自己的发展之路。

父母跟着操心,但鞭长莫及,除了安慰就是陪她叹息一回。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

我要自己陪伴孩子成长

◎张锦弘

下班到家,还没换鞋,二宝大哭着伸出小手要我抱抱。婆婆心疼地说:“宝宝睡醒看不到你,一直哭!”我把包往沙发上一扔,便一手将孩子揽在怀里,一手拍着他的后背说:“宝宝不哭,乖啊,乖!”

这时,他在我怀里哭得更大声了,好像受了天大的委屈。我一边拍一边唱着歌谣,他不一会儿就趴在我的肩膀上睡着。我小心翼翼地把孩子放在床上,顺手拽了一条薄毯轻轻给他盖上,发现他轻轻地抽噎,还舒了几口气。我仔细地端详他肉嘟嘟的小脸,轻轻抚摸他蹙起的小眉毛和长长的睫毛,他感受到了我在摸他,皱了皱眉,小手“扑棱”一下把我的手打开了,又翻个身,露出右脸上的小酒窝。我赶紧又拍了拍他,继续看着他呼呼熟睡。

以前,孩子睡着我铁定转身就做事去了。但是这次我没有。我轻轻地躺到他身边,拥着他小小的身子,试图弥补自己的愧疚。我儿子是如此可爱,我迫于生计,已经很久没有像现在这样搂他、伴他安眠!

他还没过一岁生日时,我就果断给他断了奶。当时,我认为孩子和母亲早晚得分离,长痛不如短痛,早点吃辅食更好。我一心扑到了工作上,努力赚钱,想着早日换个三室两厅,让他们哥俩能拥有自己的单独房间。现在想来,我为什么这样呢?孩子这么小,正需要母亲陪伴,我却以为只要多赚钱,让他们衣食无忧地快乐长大,在物质上不让他们输给周围的人,就是对他好!

我越想越后悔。我想我该多花时间陪伴他们成长,熟知他们的喜怒哀乐、明了他们内心真正的渴望。

晚上,我带着二宝到楼下花园散步。看着他蹒跚的背影一会儿摔倒,一会儿又自己爬起,还扭头跟我告状,咿咿呀呀地说“蝴蝶飞走了”,我抱起他忍不住直亲他的小脸,他抱着我的脖子不撒手,乐得笑个不停。此时,我想起了著名心理学教授李玫瑾在《心理抚养》中写的一句话:“缺爱的心灵就像荒漠,心理贫困有时比经济贫困更让人绝望。”

是的,对于孩子来说,他们不清楚家里有钱没钱,只希望父母不要离开身边,多陪他们。奶奶可能比我更爱孩子,但她始终都不能代替母亲。

从这一天起,我不想要更大的房子、更好的工作、更多的钞票,只想延长跟孩子相处的时间。

我不会缺席孩子成长的每个重要阶段,我要细心照顾、耐心陪伴、留心观察,让他们健康成长,不给自己、给儿子留遗憾!



向孩子道歉

◎杨应和

我的孩子平时有些调皮,学习成绩也不尽如人意。我想了很多办法也没有能解决这个问题,只好在内心安慰着自己:顺其自然,接受孩子的平庸吧。

一个午后,孩子跑到我的身边,手中紧紧握着一张纸条,有点害羞地问我:“这是我写的一首诗,看看写得怎么样?”

我心里想:“你也会写诗?”虽没有说出口,可是我的表情出卖了我。孩子似乎有点明白,脸红着,愣在一旁,不知所措。

我接过纸条,上面写着:“橙橘秋时到,枫叶簌簌拂。残菊万朵开,朵朵秋意了。”其他不说,橙黄、枫红、残菊飘这些代表着秋天的符号,

平时不细心的他怎么就能捕捉到呢?我不无怀疑地问孩子:“这真是你写的吗?”

孩子露出委屈的表情。我想,他平时学习不怎么努力,但很诚实。我又上网搜索了一下,没有结果。我回想起前段时间带着他去看红枫,让他站在一丛丛菊花前留过影,还在路边摊头买了他爱吃的橘子。想不到,孩子居然把这些经历活学活用,写成了一首诗。对此,我应当对孩子秉持鼓励的态度,而不是冰冷的怀疑。

造成这样的尴尬局面,如何化解?问题出在我身上,作为家长的我,如果向孩子认错道歉,是不是有失体面、损伤威信?但我伤害了孩

子的自尊心,使父子之间陷入失去信任的危机。

我真诚地向他道歉:“宝贝,刚才我的态度不好,你写得非常好,真的很棒!”孩子脸上立刻绽放出灿烂的笑容,在我边上蹦来蹦去,我则耐心地和他讨论这首诗到底好在哪里,鼓励他继续多观察、多思考、多提炼;又趁热打铁和他说他其实不仅是写诗,其他各科学的学习也都是走这个路径。

看来,家长给孩子真诚道歉,不仅没有失去面子,反而让孩子感受到家长对孩子的尊重,亲子关系更加紧密融洽了。在之后的日子里,我会更加关注孩子的兴趣爱好和特长,并给予更多的支持和鼓励。